



芜湖工艺美术厂的铁画销售中心已被查封

从上世纪90年代初的疯狂扩张,到2002年改制后的股份屡遭转让,芜湖工艺美术厂两个十年的不同经历终以破产告终。那些以铁画及工厂为生命的匠人们,备受无奈却无法突破,更现实的命运是,铁画人的生存环境受到严重挤压,让他们深感痛楚。两个十年,前十年是高歌猛进,悲情落幕;后十年则是泡沫资本的运作,破产收场。这其中折射出的问题,令人深思。

## 文化产业以何突围? 改制遭遇资本掮客? 如何聚拢核心竞争力? 三问芜湖工艺美术厂“破产败局”

### 激烈扩张 文化产业以何突围?

4月9日,芜湖市镜湖区法院工作人员来到芜湖市工艺美术厂,在该厂多处场所贴上封条,而破产公告则在4月7日已经下达。

这一定是安徽企业史上沉重的一幕。

上世纪80年代末期到90年代初,芜湖工艺美术厂迎来发展最辉煌时期,当时以铁画大师储炎庆的女儿储金霞为首的工匠们,创新铁画制作艺术效果,成功研制出镀金画。

同时,由于有国家计划黄金的特许经营权,申请上马了黄金画制作项目,企业销售收入增长很快,最高峰时年产值达到1亿多元。

那个时代不仅仅属于储金霞,更属于颜昌贵、杨光辉、吴智祥、张德才、汤传松、张家康等一些铁画大师们。

历史的转折更让人心颤,自1992年后,工美厂在当时的轻工业局领导下盲目投资扩张,步入他途。心高似天的领导层甚至立志在芜湖九华中路建起十几层的“珠宝大厦”。刚建好几层,却由于银根紧缩,各家银行急迫贷款,最终只得将尚未建成的大楼卖掉,用来还贷。

### 股权屡变 改制遭遇资本掮客?

芜湖工艺美术厂2002年改制,被兼并方芜湖君阳科技有限公司兼并成为民营企业,所有职工的身份也进行了置换。

2003年4月30日,芜湖中院对工美厂原厂长龚某、副厂长陈某、财务科长、供销科长等7人,以虚开增值税专用发票、偷税等罪名判处有期徒刑一年零三个月至十一年不等,并处罚金10万至30万不等。

领导层集体沦陷,债台高筑,工美厂一时间让政府部门感到棘手。

之后数年,芜湖工美厂股权屡屡变更。2008年,德润公司通过收购成为芜湖工美厂的实际控制人。

企业的长期发展缺乏规划与实际投入微乎其微,以至于十多年来几乎看不到发展变化。

芜湖工美厂的债权、债务缠身,最终迫使德润公司以债权人的名义申请破产成为唯一的选择。

### 人才流失 如何聚拢核心竞争力?

由于工美厂的多年变故,沉浸于铁锤之间的工匠们则成了“计件工”,面对风云变幻的债权纠纷,他们的选择只有沉默。

2002年企业改制时,当地政府曾找到储金霞,希望她能接过大旗,但储金霞考虑到负债种种原因,最终选择离开,自己创立了公司。

不仅仅是储金霞,一批批的老员工相继离开。

经过多年发展,老员工自己组建了铁画厂。

在芜湖的九华中路和北京路,成排的铁画工艺品店在与工美厂的销售中心平分这个需求并不旺盛的市场,而产品质量鱼龙混杂、名牌至今尚未树立、制作水平高低不等,更让市场愈发混乱。

这个乱象让芜湖铁画行业协会秘书长沈涛至今忧心不已,不过,他仍对铁画未来的发展充满希望:“芜湖铁画的良性健康发展是历史赋予我们这代人不可推卸的责任,当我们在告慰祖先抑或面对子孙后代的时候,我希望得到的答案是问心无愧。”

### 观点

芜湖工美厂的衰败体现了当地政府当初对非遗保护工作还没有足够的重视和拿出良策。

就工美厂而言,当地政府一方面要紧紧围绕企业的中心产品——铁画,推动产业整合及集群化发展,注重应用新工艺,鼓励跨项目的生产工艺有机融合,以创意激活产品,以文化提升产业。

另一方面要深挖价值,推动铁画产业与旅游产业相融合,如鼓励引导相关的旅游纪念品开发。还可以深挖经济价值,推动与现代工业相融合,如原地保护起来建立传统工艺展览馆。

在中小企业改制过程中,政府往往重点放在资产评估处置、债权债务承担、员工安置补偿等事项上,往往忽略企业无形资产的评估和续展工作。企业的无形资产包括商号、商誉、品牌、营销网络、能工巧匠等,在很多情况下这些构成了企业核心竞争力,品牌的搁置、能工巧匠的出走都会给企业带来不可估量的损失。——安徽传媒研究中心秘书长张宝

记者 赵汗青 王小雨 文/图

## 名流·高尔夫维景国际度假酒店 落户合肥紫蓬山

2013年4月20日,合肥紫蓬山内的准五星级名流·高尔夫维景国际度假酒店正式开业,这也是落户紫蓬山的第一家五星标准的国际度假酒店。

名流·高尔夫维景度假酒店是由名流集团投资,港中旅集团旗下维景酒店管理公司托管的准五星级度假酒店。占地面积1.5万平方米,主体为鲜明而独特的地中海建筑风格,依山傍水,国际标准高尔夫果岭美景尽收眼底。酒店拥有百余间各式豪华观景客房,4栋独立观景豪华别墅客房,一步一景,配备中西各式美食餐厅;温泉SPA、棋牌休闲、雪茄吧、酒吧、高尔夫球场,合肥近郊度假配套一应俱全。

名流·高尔夫维景度假酒店是名流置业在合肥的又一力作,配合前期投入使用的名流·高尔夫球场和名流高尔夫庄园等项目,旨在为客户提供更加完善的配套服务和最舒适的住宅享受。名流置业作为维景酒店的业主方,力聘港中旅酒店有限公司入驻,港中旅是家老牌的酒店管理公司,将以现代化管理理念和规范的市场运作经验,使“名流高尔夫维景度假酒店”成为一个横跨中西文化、融会内地港澳管理特色的酒店。

随着名流·高尔夫维景国际度假酒店的投入使用,必将提升紫蓬山的旅游形象和品牌形象,开创合肥市名山名湖旅游的大时代。  
陈咏梅

贵州茅台·国礼酒业

天下宴酒

见过吗,喝过吗!

贵州茅台镇国礼酒业安徽办事处  
联系地址:合肥政务区潜山路新城国际A座608室  
联系电话:0551-63712677 63712977